
1 ご家族の構成や保護者の働いている状況等について

問１ お住まいの小学校区はどちらですか。（単数回答）

n=763

問２ この調査票に回答いただく方はどなたですか。選択肢はお子さんからみた関係です。（単数回答）

n=763

問2-1 この調査票に回答いただく方には、配偶者がいらっしゃいますか。（単数回答）

　「交野みらい小学校区」が18.3％と最も多く、次いで「倉治小学校区」が16.1％、「郡津小学校区」が13.0％、「私
市小学校区」が10.7％、「妙見坂小学校区」が10.4%となっています。

　「母親」が90.4％、「父親」が8.9％となっています。

　「配偶者がいる」が88.3％、「配偶者がいない」が11.1％となっています。
　前回調査と比較すると、「配偶者がいる」が0.4ポイント、「配偶者がいない」が1.9ポイント増加しています。

87.9%

88.3%

9.2%

11.1%

2.9%

0.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回調査

n=882

今回調査

n=763

配偶者がいる 配偶者はいない 不明・無回答配偶者がいる 配偶者がいない 不明・無回答

90.4% 8.9%

0.4%

0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

母親 父親 その他 不明・無回答

18.3%

7.3%

13.0%

9.3%

16.1%

10.4%

6.9%

7.6%

10.7%

0.0%

0.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

交野みらい小学校区

星田小学校区

郡津小学校区

岩船小学校区

倉治小学校区

妙見坂小学校区

旭小学校区

藤が尾小学校区

私市小学校区

わからない

不明・無回答



問３ お子さんの生年月について、数字を記入してください。（数量回答）

n=763

=

※生年月の回答を令和5年4月時点の学年で集計

問4 お子さんを含め、きょうだいは何人いらっしゃいますか。

また、２人以上いらっしゃる場合、末子の年齢（令和５年４月１日現在の年齢）を記入してください。（数量回答）

【今回調査】 ｎ＝763 【前回調査】 ｎ＝882

〈子どもが2人以上いらっしゃる場合の一番下の子のお子さんの年齢〉

【今回調査】 ｎ＝544 【前回調査】 ｎ＝715

　「2人」が49.1％と最も多く、次いで「1人」が22.9％、「3人」が18.3％となっています。
　前回調査と比較すると、「1人」が7.0ポイント増加し、「2人」が2.7ポイント減少しています。

　「8歳」「10歳」がそれぞれ16.2％と最も多く、次いで「7歳」が15.6％、「9歳」が14.7％となっています。
　前回調査と比較すると、今回調査から集計している「12歳」が12.1%となり、「10歳」が7.1ポイント増加し、「6
歳」が9.0ポイント、「4歳」が7.4ポイント減少しています。

14.0%

16.4%

16.8%

15.9%

14.8%

16.4%

5.8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

1年生

2年生

3年生

4年生

5年生

6年生

不明・無回答

22.9%

49.1%

18.3%

3.8%

5.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1人

2人

3人

4人以上

不明・無回答

15.9%

51.8%

24.8%

4.4%

3.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2.4%

0.2%

0.0%

0.0%

0.2%

1.3%

4.6%

15.6%

16.2%

14.7%

16.2%

14.2%

12.1%

2.4%

0% 10% 20% 30%

0歳

1歳

2歳

3歳

4歳

5歳

6歳

7歳

8歳

9歳

10歳

11歳

12歳

不明・無回答

2.2%

2.6%

2.6%

5.6%

7.6%

7.1%

13.6%

12.0%

13.7%

9.4%

9.1%

7.3%

0.0%

5.2%

0% 10% 20% 30%



問5 お子さんが一緒に住んでいる人はどなたですか。また、近所に祖父母が住んでいますか。（複数回答）

　「父と母と一緒に住んでいる」が86.8％と最も多く、次いで「祖母が近所に住んでいる」が21.1％となっています。

n=763

就学前保護者

86.8%

0.8%

11.3%

4.6%

7.6%

16.5%

21.1%

6.4%

0.3%

問６ お子さんの子育てや教育を主に行っている方はどなたですか。（単数回答）

【今回調査】 ｎ＝763 【前回調査】 ｎ＝882

　「父母共に」が54.8％と最も多く、次いで「主に母親」が42.2％となっています。
　前回調査と比較すると、「父母共に」が7.5ポイント増加し、「主に母親」が2.2ポイント減少しています。

54.8%

42.2%

0.9%

1.0%

0.0%

1.0%

0% 20% 40% 60% 80%

父母共に

主に母親

主に父親

主に祖父母

その他

不明・無回答

47.3%

44.4%

0.8%

0.3%

0.3%

6.8%

0% 20% 40% 60% 80%

86.8%

0.8%

11.3%

4.6%

7.6%

16.5%

21.1%

6.4%

0.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父と母と一緒に住んでいる

父子家庭

母子家庭

祖父と一緒に住んでいる

祖母と一緒に住んでいる

祖父が近所に住んでいる

祖母が近所に住んでいる

その他

不明・無回答



問７ 日頃、お子さんの面倒をみてもらえる人はいますか。（複数回答）

【今回調査】 ｎ＝763 【前回調査】 ｎ＝882

問８ 気軽に相談できる方や場所は誰（どれ）ですか。（複数回答）

【今回調査】 ｎ＝763 【前回調査】 ｎ＝882

　「配偶者」が75.0％と最も多く、次いで「ご自身や配偶者の親、親せき、（同居している）家族」が63.2％、「友人や
知人」が61.6％、「近所の人」が15.7％、「小学校の先生」が14.9%となっています。
　全体的に 前回調査から数値が下がっています（今回調査から「気軽に相談できる人や場所はいない（ない）」とい
う選択肢が追加されています）。

　「緊急時もしくは用事のときにご自身や配偶者の親、親せきにみてもらえる」が50.7％と最も多く、次いで「日常
的にご自身や配偶者の親、親せきにみてもらえる」が39.3％、「緊急のときや用事があるときに子どもをみてもら
える友人や知人がいる」が18.2％、「いずれもない」が13.6％、「日常的に子どもをみてもらえる友人や知人がい
る」が3.9%となっています。
　前回調査と比較すると、「日常的にご自身や配偶者の親、親せきにみてもらえる」が5.9ポイント増加し、「緊急の
ときや用事があるときに子どもをみてもらえる友人や知人がいる」が8.1ポイント減少しています。

39.3%

50.7%

3.9%

18.2%

13.6%

0.3%

0% 20% 40% 60%

日常的にご自身や配偶者

の親、親せきにみてもらえる

緊急時もしくは用事のときにご自身

や配偶者の親、親せきにみてもらえる

日常的に子どもをみて

もらえる友人や知人がいる

緊急のときや用事があるときに子どもを

みてもらえる友人や知人がいる

いずれもない

不明・無回答

33.4%

56.7%

5.1%

26.3%

11.7%

3.7%

0% 20% 40% 60%

75.0%

63.2%

61.6%

15.7%

14.9%

4.3%

4.6%

0.3%

5.1%

0.7%

0.7%

0.9%

3.3%

2.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者

ご自身や配偶者の親、親せき、

（同居している）家族

友人や知人

近所の人

小学校の先生

放課後児童会の指導員

ピアノ教室、サッカークラブ、

学習塾等の習い事の先生

民生委員児童委員、

主任児童委員

かかりつけ医師

市役所の教育相談の窓口

携帯電話やインターネット

の交流サイト

子ども子育て総合相談窓口

気軽に相談できる人や

場所はいない（ない）

その他

79.6%

69.8%

67.9%

22.2%

16.1%

3.6%

5.5%

0.2%

5.7%

0.9%

1.1%

0.9%

3.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

前回なし



問９ お子さんの保護者の働いている状況についてお答えください。(単数回答)

【母親】

【父親】

　母親は「パート・アルバイト」が40.2％と最も多く、次いで「フルタイム」が35.5％、「今は働いていない」が
11.9％、「これまで働いたことがない」が1.4%となっています。
　前回調査から一部選択肢は変わりましたが、フルタイムで働いている人が（産休・育休・介護休暇中の方含めて）
11.3ポイント増加し、パートタイムで働いている人が（産休・育休・介護休暇中の方含めて）3.4ポイント、就労してい
ない人が14.8ポイント減少しています。
　父親は　「フルタイム」が86.9％と最も多くなっていますが、前回調査と比較すると、8.1ポイント減少していま
す。

86.8%

95.0%

0.1%
1.2%

0.6%

0.0%
0.9%

0.3%

0.0%

11.0%

4.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査

父親ｎ＝684

前回調査

父親ｎ＝784

フルタイム フルタイム（産休・育休・介護休業中） パート・アルバイト パート・アルバイト（産休・育休・介護休業中） 今は働いていない これまで働いたことがない 不明・無回答

フルタイム フルタイム（産休・育休・介護休業中） パート・アルバイト パート・アルバイト（産休・育休・介護休業中） 今は働いていない これまで働いたことがない 不明・無回答

34.8%

24.2%

0.7%

40.1%

43.6%

0.1%

11.9%

28.1%

1.4%

11.1%

4.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査

母親ｎ＝759

前回調査

母親ｎ＝850

フルタイム フルタイム（産休・育休・介護休業中）パート・アルバイト パート・アルバイト（産休・育休・介護休業中） 就労していない これまで働いたことがないフルタイム フルタイム（産休・育休・介護休業中） パート・アルバイト パート・アルバイト（産休・育休・介護休業中） 今は働いていない これまで働いたことがない 不明・無回答フルタイム フルタイム（産休・育休・介護休業中） パート・アルバイト パート・アルバイト（産休・育休・介護休業中） 今は働いていない これまで働いたことがない 不明・無回答フルタイム フルタイム（産休・育休・介護休業中） パート・アルバイト パート・アルバイト（産休・育休・介護休業中） 今は働いていない これまで働いたことがない 不明・無回答

今回調査

前回調査



問９で「就労している」を選ばれた方

問９-1 「１週間あたり」どのくらいの日数働きますか。また、「１日あたり」どのくらいの時間働きますか。（数量回答）

〈1週間あたり平均日数〉

【母親】 ｎ＝574 【父親】 ｎ＝603

〈1日あたり平均時間〉

【母親】 ｎ＝574 【父親】 ｎ＝603

　母親は「8時間以上」が40.4％と最も多く、次いで「５～6時間未満」が15.0％、「４～5時間未満」が12.9％、「７
～8時間未満」が12.5％、「６～7時間未満」が11.8%となっています。
　父親は「8時間以上」が88.2％と最も多く、次いで「3時間未満」が2.3％となっています。

　母親は「5日」が47.2％と最も多く、次いで「4日」が17.6％、「3日」が13.6％となっています。
　父親は「5日」が62.5％と最も多く、次いで「6日」が21.6％となっています。

0.7%

5.1%

12.9%

15.0%

11.8%

12.5%

40.4%

1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

3時間未満

３～4時間未満

４～5時間未満

５～6時間未満

６～7時間未満

７～8時間未満

8時間以上

不明・無回答

2.3%

0.3%

0.2%

0.0%

0.8%

3.3%

88.2%

5.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0.9%

3.7%

13.6%

17.6%

47.2%

6.4%

0.5%

10.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

不明・無回答

0.0%

0.3%

0.8%

0.5%

62.5%

21.6%

2.5%

11.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



問９で「就労している」を選ばれた方

問９-2 家を出る時間と帰宅時間をお答えください。時間が不規則な場合は、もっとも多いパターンについてお答えください。

〈家を出る時間〉

【母親】 ｎ＝574 【父親】 ｎ＝603

〈家に帰る時間〉

【母親】 ｎ＝574 【父親】 ｎ＝603

　母親は「8～9時まで」が53.7％と最も多く、次いで「７～８時まで」が23.5％、「9～10時まで」が11.8％、「10
時以降」が5.6%となっています。
　父親は「7～8時まで」が39.8％と最も多く、次いで「8～9時まで」が22.2％、「6～7時まで」が19.1％となって
います。

　母親は「16時以前」が34.7％と最も多く、次いで「18～19時まで」が26.8％、「17～18時まで」が15.0％、
「16～17時まで」が9.2％、「19～20時まで」が7.8%となっています。
　父親は「20時以降」が43.8％と最も多く、次いで「19～20時まで」が22.1％、「18～19時まで」が12.6％、
「16時以前」が10.0％となっています。

0.7%

1.2%

23.5%

53.7%

11.8%

5.6%

3.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

6時以前

6～7時まで

７～８時まで

8～9時まで

9～10時まで

10時以降

不明・無回答

4.6%

19.1%

39.8%

22.2%

4.3%

3.0%

7.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

34.7%

9.2%

15.0%

26.8%

7.8%

3.0%

3.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

16時以前

16～17時まで

17～18時まで

18～19時まで

19～20時まで

20時以降

不明・無回答

10.0%

1.7%

2.7%

12.6%

22.1%

43.8%

7.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



問９で「パート・アルバイトで就労している」を選ばれた方

問９-3 フルタイムへの転換希望はありますか。（単数回答）

【母親】 ｎ＝305 【父親】 ｎ＝8

問９で「就労をしていない」を選ばれた方

問９-4 働きたいという希望はありますか。

【母親】 ｎ＝101 【父親】 ｎ＝6

「1年より先、一番下の子どもが、（　　）歳になったころに働きたい」を選ばれた方

〈就労を希望する一番下の子どもの年齢〉

【母親】 ｎ=17

　母親は「13歳以上」が41.2％と最も多く、次いで「11～12歳」が35.3％、「９～10歳」が11.8％となっています。
　父親は「0歳」が1人となっています（グラフは省略しています）。

　母親は「パート・アルバイト等で働き続けることを希望」が65.2％と最も多く、次いで「フルタイムへの転換希望は
あるが実現できる見込みはない」が23.3％、「フルタイムへの転換希望があり実現できる見込みがある」が7.2％、
「パート・アルバイト等をやめて子育てや家事に専念したい」が1.6%となっています。
　父親は「フルタイムへの転換希望はあるが、実現できる見込みはない」が50.0％と最も多く、次いで「パート・アル
バイト等で働き続けることを希望」が37.5％となっています。

　母親は「すぐにでも、もしくは1年以内に働きたい」が34.7％と最も多く、次いで「子育てや家事等に専念したい
（働く予定はない）」が33.7％、「1年より先、一番下の子どもが、（　）歳になったころに働きたい」が16.8％となっ
ています。
　父親は「すぐにでも、もしくは1年以内に働きたい」が83.3％と最も多く、次いで「1年より先、一番下の子ども
が、（　）歳になったころに働きたい」が16.7％となっています。

7.2%

23.3%

65.2%

1.6%

2.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

フルタイムへの転換希望があり、

実現できる見込みがある

フルタイムへの転換希望はある

が、実現できる見込みはない

パート・アルバイト等で働き続ける

ことを希望

パート・アルバイト等をやめて子育

てや家事に専念したい

不明・無回答

33.7%

16.8%

34.7%

14.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子育てや家事等に専念したい

（働く予定はない）

1年より先、一番下の子どもが、

（ ）歳になったころに働きたい

すぐにでも、もしくは

1年以内に働きたい

不明・無回答

0.0%

16.7%

83.3%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

11.8%

35.3%

41.2%

11.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１～2歳

3～4歳

５～６歳

７～８歳

９～10歳

11～12歳

13歳以上

不明・無回答

0.0%

50.0

%

37.5

%

0.0%

12.5

%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



問９-４で「２」または「３」を選ばれた方（今後 働きたい方）

問９-5 希望する働き方についてお答えください。

〈希望する働き方〉

【母親】 n=52

【父親】 n=6

〈働きたい日数〉

【母親】 ｎ＝52 【父親】 ｎ＝6

　母親は「パートタイム・アルバイト等」が90.4％、「フルタイム」が7.7％となっています。
　父親は「フルタイム」が83.3％と最も多く、次いで「パートタイム・アルバイト等」が16.7％となっています。

　母親は「3日」が46.2％と最も多く、次いで「4日」が26.9％、「5日」が15.4％となっています。
　父親は「5日」が50.0％と最も多く、次いで「3日」「４日」「6日」が16.7％となっています。

0.0%

3.8%

46.2%

26.9%

15.4%

0.0%

0.0%

7.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

不明・無回答

7.7% 90.4%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

83.3% 16.7%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

フルタイム パートタイム・アルバイト等 不明・無回答フルタイム パートタイム・アルバイト等 不明・無回答

0.0%

0.0%

16.7%

16.7%

50.0%

16.7%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



〈働きたい時間〉

【母親】 ｎ＝52 【父親】 ｎ＝6

〈働きたい理由〉

【母親】 ｎ＝52 【父親】 ｎ＝6

　母親は「４～5時間未満」が34.6％と最も多く、次いで「５～6時間未満」が30.8％、「６～7時間未満」が13.5％
となっています。
　父親は「8時間以上」が66.7％と最も多く、次いで「３～4時間未満」「7～8時間未満」が16.7％となっています。

　母親は「将来への備えのため（子どもの教育費、老後の備え等）」が92.3％と最も多く、次いで「仕事を通じて、自
分の能力を発揮し、向上させたいため」が28.8％、「働かないと、暮らしていけなくなるため」が25.0％、「人間関
係を広げたいため」が21.2％、「その他」が3.8%となっています。
　父親は「働かないと、暮らしていけなくなるため」が83.3％と最も多く、次いで「将来への備えのため（子どもの
教育費、老後の備え等）」が50.0％、「その他」が16.7％となっています。

3.8%

5.8%

34.6%

30.8%

13.5%

0.0%

5.8%

5.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

3時間未満

３～4時間未満

４～5時間未満

５～6時間未満

６～7時間未満

７～8時間未満

8時間以上

不明・無回答

0.0%

16.7%

0.0%

0.0%

0.0%

16.7%

66.7%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

25.0%

92.3%

28.8%

21.2%

3.8%

1.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

働かないと、暮らして

いけなくなるため

将来への備えのため（子どもの

教育費、老後の備え等）

仕事を通じて、自分の能力を

発揮し、向上させたいため

人間関係を広げたいため

その他

不明・無回答

83.3%

50.0%

0.0%

0.0%

16.7%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



2 仕事と子育ての両立について

問10 １日あたりの子どもと一緒に過ごす時間はどのくらいですか。１週間の平均的な時間をお答えください。（数量回答）

また、その時間は十分だと思いますか。（単数回答）

〈平日〉

【母親】 ｎ＝759 【父親】 ｎ＝684

13.0%

18.7%

15.9%

13.6%

7.2%

5.3%

1.3%

1.1%

0.1%

12.0%

3.0%

　母親は「４～5時間未満」が18.7％と最も多く、次いで「５～6時間未満」が15.9％、「６～7時間未満」が13.6％、
「３～4時間未満」が13.0％、「12時間以上」が12.0%となっています。
　父親は「1～2時間」が21.5％と最も多く、次いで「２～3時間」が20.2％、「３～4時間未満」が17.8％、「1時間
未満」が13.5％となっています。

0.8%

1.7%

6.2%

13.0%

18.7%

15.9%

13.6%

7.2%

5.3%

1.3%

1.1%

0.1%

12.0%

3.0%

0% 10% 20% 30%

1時間未満

1～2時間

２～3時間

３～4時間未満

４～5時間未満

５～6時間未満

６～7時間未満

７～8時間未満

8～9時間未満

9～10時間未満

10～11時間未満

11～12時間未満

12時間以上

不明・無回答

13.5%

21.5%

20.2%

17.8%

9.6%

4.1%

0.9%

0.6%

0.3%

0.6%

1.6%

0.4%

3.4%

5.6%

0% 10% 20% 30%



〈その時間は十分だと思うか〉

【母親】

ｎ＝759

【父親】

ｎ＝684

〈休日〉

【母親】 ｎ＝759 【父親】 ｎ＝684

1.7%

4.6%

1.3%

9.1%

1.2%

65.7%

3.7%

　母親は「まあまあ十分だと思う」が32.8％と最も多く、次いで「十分だと思う」が31.4％、「あまり十分だと思わ
ない」が18.1％、「不十分だと思う」が11.3％となっています。
　父親は「まあまあ十分だと思う」が27.5％と最も多く、次いで「不十分だと思う」が25.9％、「あまり十分だと思
わない」が23.8％、「十分だと思う」が11.3%となっています。

　母親は「12時間以上」が65.7％と最も多く、次いで「10～11時間未満」が9.1％、「8～9時間未満」が4.6％、「6
～7時間未満」が3.7％となっています。
　父親は「12時間以上」が46.5％と最も多く、次いで「10～11時間未満」が9.6％、「8～9時間未満」が6.6%、
「６～７時間未満」が5.3%となっています。

31.4% 32.8% 18.1% 11.3%

2.5% 4.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0.8%

0.4%

0.9%

1.7%

1.6%

3.6%

3.7%

1.7%

4.6%

1.3%

9.1%

1.2%

65.7%

3.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1時間未満

1～2時間

２～3時間

３～4時間未満

４～5時間未満

５～6時間未満

６～7時間未満

７～8時間未満

8～9時間未満

9～10時間未満

10～11時間未満

11～12時間未満

12時間以上

不明・無回答

2.8%

3.1%

3.7%

4.5%

3.1%

5.1%

5.3%

2.0%

6.6%

1.9%

9.6%

0.6%

46.5%

5.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

11.3% 27.5% 23.8% 25.9%

4.8%

6.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

十分だと思う まあまあ十分だと思う あまり十分だと思わない 不十分だと思う わからない 不明・無回答十分だと思う まあまあ十分だと思う あまり十分だと思わない 不十分だと思う わからない 不明・無回答



〈その時間は十分だと思うか〉

【母親】

ｎ＝759

【父親】

ｎ＝684

問1１ 1日あたりの家事を何時間くらいしますか。（数量回答）

〈平日〉

【母親】 ｎ＝759 【父親】 ｎ＝684

　母親は「十分だと思う」が63.1％と最も多く、次いで「まあまあ十分だと思う」が24.8％、「あまり十分だと思わ
ない」が5.0％となっています。
　父親は「十分だと思う」が44.7％と最も多く、次いで「まあまあ十分だと思う」が29.7％、「あまり十分だと思わ
ない」が8.3％となっています。

　母親は「３～4時間未満」が24.8％と最も多く、次いで「２～3時間」が18.4％、「４～5時間未満」が15.9％、「５
～6時間未満」が14.0％、「６～7時間未満」が5.9%となっています。
　父親は「1時間未満」が56.1％と最も多く、次いで「1～2時間」が28.1％、「２～3時間」が7.3％、「３～4時間未
満」が2.2%となっています。

63.1% 24.8%

5.0% 1.6% 1.6% 4.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

44.7% 29.7% 8.3% 7.7%

2.9%

6.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

十分だと思う まあまあ十分だと思う あまり十分だと思わない 不十分だと思う わからない 不明・無回答十分だと思う まあまあ十分だと思う あまり十分だと思わない 不十分だと思う わからない 不明・無回答

1.8%

5.8%

18.4%

24.8%

15.9%

14.0%

5.9%

2.5%

2.9%

0.9%

1.7%

0.3%

2.8%

2.2%

0% 20% 40% 60%

1時間未満

1～2時間

２～3時間

３～4時間未満

４～5時間未満

５～6時間未満

６～7時間未満

７～8時間未満

8～9時間未満

9～10時間未満

10～11時間未満

11～12時間未満

12時間以上

不明・無回答

56.1%

28.1%

7.3%

2.2%

0.6%

0.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

5.0%

0% 20% 40% 60%



〈休日〉

【母親】 ｎ＝759 【父親】 ｎ＝684

問12 仕事と子育てを両立させる上で課題と思うことは何ですか。（複数回答）

n=763

28.3%

4.3%

16.6%

43.4%

8.3%

4.3%

36.7%

7.3%

8.8%

　母親は「３～4時間未満」が20.4％と最も多く、次いで「４～5時間未満」が18.4％、「５～6時間未満」が17.7％、
「６～7時間未満」が10.8％、「２～3時間」が9.5%となっています。
　父親は「1～2時間」が32.9％と最も多く、次いで「1時間未満」が30.4％、「２～3時間」が17.0％、「３～4時間
未満」が6.1%となっています。

　「子どもや自分が病気やけがをしたときに代わりに子どもをみてくれる人がいないこと」が43.4％と最も多く、
次いで「残業や出張が入ること」が37.4％、「子どもと接する時間が少ないこと」が36.7％、「配偶者の協力が得ら
れないこと」が28.3％、「職場の理解や協力が得られないこと」が23.5%となっています。

37.4%

23.5%

28.3%

4.3%

16.6%

43.4%

8.3%

4.3%

36.7%

7.3%

8.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

残業や出張が入ること

職場の理解や協力が得られないこと

配偶者の協力が得られないこと

ご自身や配偶者の親等の理解が得られないこと

職場に子育てを支援する制度がないこと

（育児休業、子どもの看護休暇、短時間勤務等）

子どもや自分が病気やけがをしたときに代わりに

子どもをみてくれる人がいないこと

子どものほかにご自身や配偶者の親等の介護を

しなければならないこと

子どもを預かってくれる放課後児童会等が

みつからないこと

子どもと接する時間が少ないこと

その他

不明・無回答

1.6%

3.0%

9.5%

20.4%

18.4%

17.7%

10.8%

4.5%

4.5%

1.1%

2.8%

0.1%

2.9%

2.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1時間未満

1～2時間

２～3時間

３～4時間未満

４～5時間未満

５～6時間未満

６～7時間未満

７～8時間未満

8～9時間未満

9～10時間未満

10～11時間未満

11～12時間未満

12時間以上

不明・無回答

30.4%

32.9%

17.0%

6.1%

3.4%

2.3%

1.2%

0.4%

0.7%

0.0%

0.3%

0.0%

0.4%

4.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



3 お子さんの生活習慣について

問13 お子さんの生活習慣についておうかがいします。（単数回答）

（１）朝ごはんを食べますか。

n=763

（２）１日１回は家族と一緒に食事をしますか。

n=763

（３）テレビ・タブレット等（ゲームを含む）の１日あたり平均視聴時間は何時間ですか。

〈平日〉

　「毎日食べる」が90.8％と最も多く、次いで「食べる日の方が多い」が5.1％、「食べない日の方が多い」が
2.5％、「ほとんど食べない」が1.2％となっています。

　「する」が97.2％、「しない」が2.4％となっています。

　「2時間以上」が40.2％と最も多く、次いで「2時間以内」が24.5％、「1時間以内」が13.2％、「1時間30分以内」
が12.8％となっています。
　前回調査と比較すると、「2時間以上」が10.7ポイント増加しています。

90.8%

5.1%

2.5%

1.2%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

毎日食べる

食べる日の方が多い

食べない日の方が多い

ほとんど食べない

不明・無回答

10.3%

4.3%

20.9%

13.2%

14.2%

12.8%

23.9%

24.5%

29.5%

40.2%

1.2%

4.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回調査

n=814

今回調査

ｎ＝763

30分以内 1時間以内 1時間30分以内 2時間以内 2時間以上 不明・無回答30分以内 1時間以内 1時間30分以内 2時間以内 2時間以上 不明・無回答

97.2%

2.4% 0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

する しない 不明・無回答



〈休日〉

（４）起床時刻は何時ですか。

n=763

（５）就寝時刻は何時ですか。

n=763

　「２１時30分～２２時」が15.3％と最も多く、次いで「２１時～２１時30分」が13.5％、「２２時～２３時」が
12.2％、「２０時30分～２１時」が4.6%となっています。

　「2時間以上」が70.5％と最も多く、次いで「2時間以内」が15.5％、「1時間以内」が4.8％、「1時間30分以内」
が3.3%となっています。
　前回調査と比較すると、「2時間以上」が11.1ポイント増加しています。

　「6時30分～7時」が47.1％と最も多く、次いで「7時～7時30分」が35.5％、「6時30分より前」が13.6％、「7
時30分～8時」が2.1％、「8時～9時」が0.7%となっています。

13.6%

47.1%

35.5%

2.1%

0.7%

0.5%

0.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

6時30分より前

6時30分～7時

7時～7時30分

7時30分～8時

8時～9時

9時以降

不明・無回答

1.3%

4.6%

13.5%

15.3%

12.2%

1.8%

51.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20時30分より前

20時30分～21時

21時～21時30分

21時30分～22時

22時～23時

23時以降

不明・無回答

3.9%

1.2%

8.7%

4.8%

6.2%

3.3%

20.4%

15.5%

59.4%

70.5%

1.4%

4.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回調査

ｎ＝814

今回調査

ｎ＝763

30分以内 1時間以内 1時間30分以内 2時間以内 2時間以上 不明・無回答30分以内 1時間以内 1時間30分以内 2時間以内 2時間以上 不明・無回答



4 お子さんの普段の過ごし方について

問14 平日（月曜日から金曜日）の放課後および休日に、お子さんと一緒に過ごす方は誰ですか。また、お子さんが過ごす

場所はどこですか。曜日ごとに、2つまで選んで記入してください。（複数回答）

ｎ＝763

件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 %
461 60.4 457 59.9 435 57.0 462 60.6 453 59.4 605 79.3 635 83.2

82 10.7 71 9.3 72 9.4 77 10.1 70 9.2 65 8.5 55 7.2

23 3.0 30 3.9 27 3.5 28 3.7 26 3.4 8 1.0 6 0.8

123 16.1 120 15.7 145 19.0 111 14.5 126 16.5 22 2.9 13 1.7

9 1.2 14 1.8 14 1.8 11 1.4 16 2.1 25 3.3 23 3.0

0 0.0 4 0.5 4 0.5 3 0.4 4 0.5 11 1.4 11 1.4

22 2.9 28 3.7 26 3.4 29 3.8 27 3.5 3 0.4 0 0.0

25 3.3 21 2.8 22 2.9 24 3.1 22 2.9 5 0.7 2 0.3

18 2.4 18 2.4 18 2.4 18 2.4 19 2.5 19 2.5 18 2.4

ｎ＝763

件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 %
226 29.6 216 28.3 230 30.1 216 28.3 214 28.0 160 21.0 163 21.4

211 27.7 212 27.8 197 25.8 201 26.3 209 27.4 268 35.1 297 38.9

42 5.5 48 6.3 44 5.8 47 6.2 41 5.4 36 4.7 25 3.3

137 18.0 133 17.4 140 18.3 138 18.1 131 17.2 96 12.6 91 11.9

22 2.9 24 3.1 24 3.1 29 3.8 31 4.1 53 6.9 44 5.8

1 0.1 3 0.4 4 0.5 6 0.8 6 0.8 12 1.6 9 1.2

30 3.9 31 4.1 26 3.4 30 3.9 32 4.2 19 2.5 14 1.8

11 1.4 7 0.9 13 1.7 9 1.2 14 1.8 7 0.9 4 0.5

83 10.9 89 11.7 85 11.1 87 11.4 85 11.1 112 14.7 116 15.2

ｎ＝763

件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 %
504 66.1 499 65.4 488 64.0 502 65.8 496 65.0 621 81.4 630 82.6

18 2.4 17 2.2 21 2.8 18 2.4 18 2.4 12 1.6 12 1.6

15 2.0 20 2.6 21 2.8 14 1.8 16 2.1 4 0.5 5 0.7

8 1.0 12 1.6 8 1.0 10 1.3 9 1.2 6 0.8 2 0.3

34 4.5 44 5.8 38 5.0 45 5.9 43 5.6 55 7.2 44 5.8

19 2.5 19 2.5 21 2.8 18 2.4 19 2.5 12 1.6 13 1.7

42 5.5 42 5.5 49 6.4 37 4.8 45 5.9 17 2.2 12 1.6

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

102 13.4 90 11.8 93 12.2 97 12.7 99 13.0 8 1.0 1 0.1

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

1 0.1 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 8 1.0 21 2.8

6 0.8 3 0.4 5 0.7 5 0.7 3 0.4 1 0.1 0 0.0

0 0.0 0 0.0 2 0.3 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

1 0.1 3 0.4 3 0.4 2 0.3 2 0.3 6 0.8 8 1.0

13 1.7 14 1.8 14 1.8 15 2.0 13 1.7 13 1.7 15 2.0不明・無回答

友人の家

塾

習い事

学校（クラブ活動等）

公園・広場

コンビニエンスストア

ゲームセンター

放課後児童会
図書館や公民館等 公共の施設

スーパーやショッピングモール

支援サービス施設（放デイ等）

地域の居場所

その他

祖父母の家

保護者や祖父母、親せき以外の大人

学校の友人

学校以外の友人

クラブ活動の仲間

ひとり

その他

不明・無回答

1番目によく
過ごす場所

　いずれの曜日も「自宅」が最も多く、次いで「放課後児童会」「習い事」が多くなっています。

兄弟姉妹

火曜日 水曜日 木曜日 金曜日 土曜日 日曜日月曜日

自宅

2番目によく
一緒に過ごす人

月曜日 火曜日 水曜日 木曜日 金曜日 土曜日 日曜日

保護者や祖父母、親せき等

　１番目によく一緒に過ごす人はいずれの曜日も「保護者や祖父母、親せき等」が最も多く、次いで「学校の友人」
「兄弟姉妹」となっています。

日曜日土曜日金曜日木曜日水曜日火曜日月曜日1番目によく
一緒に過ごす人

保護者や祖父母、親せき等

兄弟姉妹
保護者や祖父母、親せき以外の大人

学校の友人

学校以外の友人

クラブ活動の仲間

ひとり

その他

不明・無回答



ｎ＝763

件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 %
244 32.0 236 30.9 220 28.8 225 29.5 219 28.7 147 19.3 158 20.7

26 3.4 23 3.0 15 2.0 18 2.4 26 3.4 75 9.8 74 9.7

57 7.5 50 6.6 64 8.4 52 6.8 48 6.3 39 5.1 43 5.6

20 2.6 15 2.0 13 1.7 23 3.0 20 2.6 12 1.6 3 0.4

106 13.9 136 17.8 152 19.9 151 19.8 139 18.2 145 19.0 70 9.2

12 1.6 13 1.7 12 1.6 17 2.2 9 1.2 7 0.9 4 0.5

99 13.0 83 10.9 97 12.7 71 9.3 88 11.5 78 10.2 90 11.8

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 0.1

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 4 0.5

16 2.1 16 2.1 21 2.8 18 2.4 17 2.2 5 0.7 1 0.1

2 0.3 1 0.1 2 0.3 3 0.4 2 0.3 10 1.3 5 0.7

2 0.3 1 0.1 1 0.1 1 0.1 2 0.3 82 10.7 126 16.5

7 0.9 3 0.4 4 0.5 4 0.5 9 1.2 2 0.3 0 0.0

5 0.7 2 0.3 1 0.1 1 0.1 3 0.4 2 0.3 1 0.1

6 0.8 5 0.7 6 0.8 6 0.8 6 0.8 20 2.6 21 2.8

161 21.1 179 23.5 155 20.3 173 22.7 175 22.9 139 18.2 162 21.2

問15 平日の放課後および休日のお子さんの普段の過ごし方で１番多いものについて、時間帯ごとに、１つだけ選んで記入して

ください。（単数回答）

ｎ＝763

件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 %
487 63.8 5 0.7 0 0.0 0 0.0 0 0.0

86 11.3 117 15.3 7 0.9 1 0.1 1 0.1

0 0.0 5 0.7 0 0.0 0 0.0 1 0.1

80 10.5 206 27.0 556 72.9 660 86.5 584 76.5

0 0.0 1 0.1 0 0.0 0 0.0 1 0.1

57 7.5 182 23.9 15 2.0 16 2.1 46 6.0

5 0.7 2 0.3 0 0.0 0 0.0 0 0.0

0 0.0 3 0.4 3 0.4 2 0.3 27 3.5

8 1.0 158 20.7 113 14.8 20 2.6 38 5.0

28 3.7 59 7.7 40 5.2 25 3.3 15 2.0

3 0.4 11 1.4 9 1.2 18 2.4 20 2.6

9 1.2 14 1.8 20 2.6 21 2.8 30 3.9

児童館など公共の施設にいる

地域活動に参加する（子ども会活動、スポーツ活動）

学習塾や習い事へ行く

家で、ひとりで勉強などをする

その他

不明・無回答

平日14～16時 平日16～18時 平日18～20時 平日20時以降 休日
普段の過ごし方

授業などで学校にいる

　平日14～16時は「授業などで学校にいる」、平日16時以降と休日は「保護者や兄弟姉妹などの家族と過ごす」が
最も多くなっています。

家や公園などで友人と過ごす

放課後児童会で過ごす

放課後子ども教室（フリースペース）に参加する

保護者や兄弟姉妹などの家族と過ごす

家事育児代行サービスなどを利用する

その他

不明・無回答

月曜日 火曜日 水曜日 木曜日 金曜日 土曜日 日曜日

塾

習い事

自宅

祖父母の家

友人の家

2番目によく
過ごす場所

学校（クラブ活動等）

公園・広場

コンビニエンスストア

ゲームセンター

放課後児童会
図書館や公民館等 公共の施設

スーパーやショッピングモール

支援サービス施設（放デイ等）

地域の居場所



5 放課後児童会の利用について

問16 平日（月曜日から金曜日）に、現在、放課後児童会を利用されていますか。（単数回答）

ｎ＝763

問16で「１．利用している」を選ばれた方

問16-1 現在利用している放課後児童会について、もっとも多いパターンとして1週間に何日利用し、何時から何時まで利用していま

すか。また、希望としてはどのくらい利用したいですか。

〈現在の利用パターン〉

【1週間あたりの利用日数】 ｎ＝141

〈利用時間〉

ｎ＝141

【開始時間】 【終了時間】

　利用開始時間は「15時台」が47.5％と最も多く、次いで「14時台」が36.9％、「16時台」が7.1％、「14時前」が
1.4％となっています。
　利用終了時間は「18時台」が66.0％と最も多く、次いで「17時台」が22.7％、「16時台」が7.1％、「15時台」
「19時以降」が2.1%となっています。

　「利用していない」が79.3％、「利用している」が18.5％となっています。

　「5日」が56.0％と最も多く、次いで「4日」が19.9％、「3日」が9.9％、「2日」が6.4％、「6日」が5.0%となって
います。

1.4%

36.9%

47.5%

7.1%

7.1%

0% 20% 40% 60%

14時前

14時台

15時台

16時台

不明・無回答

2.1%

7.1%

22.7%
66.0%

2.1%

2.1%

0% 20% 40% 60%

15時台

16時台

17時台

18時台

19時以降

不明・無回答

18.5% 79.3%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

利用している 利用していない 不明・無回答

2.1%

6.4%

9.9%

19.9%

56.0%

5.0%

0.0%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

不明・無回答



〈希望する利用パターン〉

【1週間あたりの利用日数】 ｎ＝141

4.3%

12.8%

16.3%

44.7%

4.3%

0.0%

17.7%

〈利用時間〉

ｎ＝141

【開始時間】 【終了時間】

問16で「１．利用している」を選ばれた方

問16-2 放課後児童会を利用されている理由は何ですか。（単数回答）

n=141

　「5日」が44.7％と最も多く、次いで「4日」が16.3％、「3日」が12.8％、「2日」が4.3%となっています。

　利用開始時間は「15時台」が37.6％と最も多く、「14時台」が23.4％、「16時台」が6.4％、「14時前」が5.7%
となっています。
　利用終了時間は「18時台」が29.1％と最も多く、次いで「19時以降」が21.3％、「17時台」が20.6％、「16時
台」が7.1％、「15時台」が0.7%となっています。

　「保護者が働いている」が99.3％と最も多くなっています。

0.0%

4.3%

12.8%

16.3%

44.7%

4.3%

0.0%

17.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

不明・無回答

99.3%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

保護者が働いている

保護者が働く予定である、または仕事を探している

保護者がご自身や配偶者の親、親戚の介護をしている

保護者に病気や障がいがある

保護者が学生である

その他

不明・無回答

5.7%

23.4%

37.6%

6.4%

27.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

14時前

14時台

15時台

16時台

不明・無回答

0.7%

7.1%

20.6%

29.1%

21.3%

21.3%

0% 50% 100%

15時台

16時台

17時台

18時台

19時以降

不明・無回答



問16で「１．利用している」を選ばれた方

問16-3 土曜日、日曜日・祝日に、放課後児童会の利用希望がありますか。（仕事や介護等による定期的な利用で、一時的な利用は除き

ます。）（単数回答）

希望がある場合は、枠内に具体的な数字を入れてください。（数量回答）

【土曜日】

n=141

【日曜日・祝日】

n=141

問16-3で「３．月に１～２回は利用したい」を選ばれた方

問16-４ 毎週ではなく、たまに利用したい理由は何ですか。（複数回答）

n=38

　「月に数回仕事が入るため」が78.9％と最も多く、次いで「その他」が15.8％、「平日に済ませられない用事をま
とめてすませるため」が10.5％、「ご自身や配偶者の親、親せきの介護や手伝いが必要なため」が5.3％となって
います。その他の理由としては、「社員として働きやすくなる(仕事の幅が増える)ため」「仕事の為、毎週土曜日は妹
や祖母に見てもらっているが時々見てもらえない時がある為」等 いずれも仕事関係の理由が挙がっておりました。

　「利用する必要はない」が69.5％と最も多く、次いで「月に1～2回は利用したい」が24.1％、「ほぼ毎週利用した
い」が4.3％となっています。「ほぼ毎週利用したい」を選ばれた方は、利用開始時間について 6名全員が8時台を
希望しています。また、利用終了時間について 3名が18時台、2名が19時台、1名が16時台を希望しています。
「月に1～2回は利用したい」を選ばれた方は、利用開始時間について、12名が8時台、9名が7時台を希望してい
ます。利用終了時間について 7名が17時台、6名が18時台、4名が19時台を希望しています。

　「利用する必要はない」が86.5％と最も多く、次いで「月に1～2回は利用したい」が9.2％となっています。「月
に1～2回は利用したい」を選ばれた方は、利用開始時間について7名が8時台、3名が9時台を希望しています。利
用終了時間について 5名が18時台を希望しています。

78.9%

10.5%

5.3%

15.8%

5.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

月に数回仕事が入るため

平日に済ませられない用事を

まとめてすませるため

ご自身や配偶者の親、親せきの

介護や手伝いが必要なため

その他

不明・無回答

69.5%

4.3%

24.1%

2.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

86.5%

0.0%

9.2%

4.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

利用する必要はない ほぼ毎週利用したい 月に1∼2回は利用したい 不明・無回答



問16で「1．利用している」を選ばれた方

問16-5 現在通っている放課後児童会にどのようなことを希望しますか。（複数回答）

【今回調査】 n=141 【前回調査】 n=178

問16で「１．利用している」を選ばれた方

問16-6 何年生まで放課後児童会を利用したいと思いますか。（数量回答）

n=141

　「施設や設備を改善する」が39.0％と最も多く、次いで「特に無し」が28.4％、「夕方の利用時間を延長する」が
21.3％、「指導内容を工夫する」が14.9％、「その他」が13.5%となっています。その他の意見としては「長期休暇
時の給食提供」「兄弟による送迎を認めてほしい」「子どもだけでの帰宅を認めてほしい」などがありました。
　前回調査と比較すると、「施設や設備を改善する」が13.7ポイント、「指導内容を工夫する」が7.0ポイント増加し、
「朝の利用時間を延長する」が17.9ポイント、「夕方の利用時間を延長する」が14.7ポイント減少しています。

　「4年生」が27.7％と最も多く、次いで「6年生」が25.5％、「3年生」が19.1％、「5年生」が18.4％、「2年生」が
7.1%となっています。

8.5%

21.3%

39.0%

14.9%

13.5%

28.4%

2.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

朝の利用時間を延長する

夕方の利用時間を延長する

施設や設備を改善する

指導内容を工夫する

その他

特に無し

不明・無回答

0.7%

7.1%

19.1%

27.7%

18.4%

25.5%

1.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

1年生

2年生

3年生

4年生

5年生

6年生

不明・無回答

26.4%

36.0%

25.3%

7.9%

14.0%

25.3%

5.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



問16-6で「小学6年生まで」以外の回答をされた方

問16-７ 放課後児童会を利用しない場合、放課後の過ごし方について、どのようなことを望みますか。（複数回答）

n=103

問16で「2．利用していない」を選ばれた方

問16-8 放課後児童会を利用されていない理由は何ですか。（単数回答）

n=605

　「スポーツクラブや学習塾等の習い事をさせたい」が65.0％と最も多く、次いで「自宅で留守番してもらいたい」
が60.2％、「放課後子ども教室（フリースペース）を利用したい」が36.9％、「子ども食堂、放課後の居場所を利用
させたい」が8.7％、「その他」が5.8%となっています。その他の意見としては「友達と遊んでほしい」「外で元気に
遊んでほしい」などがありました。

　「ご自身や配偶者が子どもの面倒をみている」が52.6％と最も多く、次いで「父母とも働いているが、放課後の
短時間なら子どもだけでも大丈夫だと思うから」が17.7％、「その他」が10.6％、「ご自身や配偶者の親、親せきが
みている」が9.3％、「父母とも働いているが、子どもは放課後に習い事をしているため、利用する必要がない」が
6.3%となっています。その他の意見としては「子どもが行きたがらない」「子どもに障がいがあるから」「役員が大
変だと聞いたから」などがありました。

36.9%

65.0%

60.2%

8.7%

5.8%

2.9%

0% 20% 40% 60% 80%

放課後子ども教室（フリースペース）を利用したい

スポーツクラブや学習塾等の習い事をさせたい

自宅で留守番してもらいたい

子ども食堂、放課後の居場所を利用させたい

その他

不明・無回答

52.6%

9.3%

0.0%

2.0%

1.0%

6.3%

17.7%

10.6%

0.7%

0% 20% 40% 60% 80%

ご自身や配偶者が子どもの面倒をみている

ご自身や配偶者の親、親せきがみている

近所の人や父母の友人・知人がみている

父母とも働いていて利用したいが、

開設時間等の時間帯の条件が合わない

父母とも働いていて利用したいが、

利用料がかかるため、経済的な理由で利用できない

父母とも働いているが、子どもは放課後に

習い事をしているため、利用する必要がない

父母とも働いているが、放課後の短時間なら

子どもだけでも大丈夫だと思うから

その他

不明・無回答



問16で「2．利用していない」を選ばれた方

問16-9 お子さんについて、今後、父母とも働く予定がある等の理由で、放課後児童会を利用したいとお考えですか。（単数回答）

希望がある場合は、具体的な数字をお答えください。

問16-9で「１．利用したい」を選ばれた方

〈平日の利用意向〉

n=29

ｎ＝29

【1日あたりの利用希望時間】 【何時まで（希望終了時間）】

　「今後も利用しない」が90.2％、「利用したい」が4.8%となっています。
　前回調査と比較すると、「今後も利用しない」が13.7ポイント増加し、「利用したい」が7.8ポイント減少しています。

　「ある」が82.8％、「ない」が6.9％となっています。

　1日あたりの利用希望時間は「3時間」が44.8％と最も多く、次いで「2時間」が24.1％、「4時間」が10.3％、「1時
間」「5時間」が6.9%となっています。希望終了時間は「18時台」が34.5％と最も多く、次いで「17時台」が
20.7％、「19時台」が17.2％、「16時台」が10.3％となっています。

82.8%

6.9%

10.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ある ない 不明・無回答

6.9%

24.1%

44.8%

10.3%

6.9%

0.0%

3.4%

0.0%

3.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1時間

2時間

3時間

4時間

5時間

6時間

7時間

8時間以上

不明・無回答

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

10.3%

20.7%

34.5%

17.2%

0.0%

17.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

不明・無回答

12.6%

4.8%

76.5%

90.2%

10.9%

5.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回調査

n=698

今回調査

n=605

利用したい 今後も利用しない 不明・無回答



〈土曜日の利用意向〉

ｎ＝29

〈日曜日・祝日の利用意向〉

ｎ＝29

6 お子さんが病気等になったときの対応や不定期の一時預かりについて

問17 この1年間に、お子さんが病気やけがで、小学校を休まなければならなかったことはありますか。（単数回答）

n=763

　「あった」が86.9％、「なかった」が11.7％となっています。

　「ない」が65.5％、「ある」が24.1%となっています。「土曜日の利用意向」について「ある」と回答した方は、利用
希望時間について8時間以上を希望している方が多く、利用終了時間については様々な回答がありました。

　「ない」が82.8％、「ある」が6.9%となっています。「日曜日・祝日の利用意向」について「ある」と回答した方は、
利用希望時間・利用終了時間ともに様々な回答がありました。

86.9% 11.7%

1.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

あった なかった 不明・無回答あった なかった 不明・無回答

6.9% 82.8% 10.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ある ない 不明・無回答ある ない 不明・無回答

24.1% 65.5% 10.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ある ない 不明・無回答ある ない 不明・無回答



問17で「1．あった」を選ばれた方

問17-1 この１年間で、お子さんが病気等で小学校を休まなければならなかった場合の対処方法とその日数は何日くらいです

か。（複数回答）その日数について枠内に具体的な数字を入れてください。(数量回答)

〈1年間の対処方法〉

n=663

58.8%

18.3%

13.6%

0.0%

0.0%

9.5%

3.8%

16.9%

〈日数（年間）〉

件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 %
31 31.6 57 14.6 31 25.6 5 5.6 0 - 0 - 22 34.9 4 16.0

23 23.5 55 14.1 22 18.2 7 7.8 0 - 0 - 13 20.6 4 16.0

21 21.4 64 16.4 14 11.6 11 12.2 0 - 0 - 10 15.9 4 16.0

1 1.0 10 2.6 6 5.0 8 8.9 0 - 0 - 2 3.2 1 4.0

10 10.2 62 15.9 18 14.9 21 23.3 0 - 0 - 5 7.9 2 8.0

0 0.0 9 2.3 0 0.0 3 3.3 0 - 0 - 0 0.0 3 12.0

2 2.0 31 7.9 5 4.1 6 6.7 0 - 0 - 2 3.2 3 12.0

0 0.0 6 1.5 2 1.7 0 0.0 0 - 0 - 0 0.0 0 0.0

0 0.0 3 0.8 0 0.0 1 1.1 0 - 0 - 0 0.0 0 0.0

3 3.1 68 17.4 13 10.7 18 20.0 0 - 0 - 4 6.3 2 8.0

7 7.1 25 6.4 10 8.3 10 11.1 0 - 0 - 5 7.9 2 8.0

10日以上

不明・無回答

　「母親が休んだ」が58.8％と最も多く、次いで「ご自身や配偶者の親、親せき、友人・知人にみてもらった」が
18.3％、「父親が休んだ」が14.8％、「働いていない父親か母親が子どもをみた」が13.6%となっています。

仕
方
な
く
子
ど
も
だ
け
で

留
守
番
さ
せ
た

父
親
が
休
ん
だ

日
数

（
年
間

）

　「母親が休んだ」が10日以上、次いで「父親が休んだ」「ご自身や配偶者の親、親せき、友人・知人にみてもらった」
「仕方なく子どもだけで留守番させた」が1日、「働いていない父親か母親が子どもをみた」が5日となっています。

母
親
が
休
ん
だ

ご
自
身
や
配
偶
者
の
親

、
親
せ
き

、

友
人
・
知
人
に
み
て
も
ら
っ
た

働
い
て
い
な
い
父
親
か
母
親
が

子
ど
も
を
見
た

そ
の
他

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

8日

9日

家
事
育
児
代
行
サ
ー
ビ
ス
を
利
用
し
た

認
定
こ
ど
も
園
等
や
病
院
に
併
設
す
る

病
気
の
子
ど
も
の
た
め
の
保
育
施
設
を

利
用
し
た

14.8%

58.8%

18.3%

13.6%

0.0%

0.0%

9.5%

3.8%

16.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父親が休んだ

母親が休んだ

ご自身や配偶者の親、親せき、

友人・知人にみてもらった

働いていない父親か母親が子どもをみた

認定こども園等や病院に併設する

病気の子どものための保育施設を利用した

家事育児代行サービスを利用した

仕方なく子どもだけで留守番させた

その他

不明・無回答

n＝98 n＝390 n＝121 n＝90 n＝0 n＝0 n＝63 n＝25



問17-1で「1.父親が休んだ」「2.母親が休んだ」を選ばれた方（仕事を休んだ方）

問17-2 そのときに「できれば病気等の子どものための保育施設等を利用したい」と思われましたか。(単数回答)

希望がある方は枠内に具体的な数字を入れてください。（数量回答）

ｎ＝404

問17-2で「できれば病気等の子どものための保育施設等を利用したい」を選ばれた方

〈利用希望日数〉

ｎ＝64

　「利用したいと思わない」が83.7％と最も多く、次いで「できれば病気等の子どものための保育施設等を利用し
たい」が15.8％となっています。

　「5日」が23.4％と最も多く、次いで「3日」が18.8％、「10日以上」が15.6％、「2日」が10.9％、「1日」が6.3%
となっています。

15.8% 83.7%

0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

できれば病気等の子どものための保育施設等を利用したい 利用したいと思わない 不明・無回答できれば病気等の子どものための保育施設等を利用したい 利用したいと思わない 不明・無回答

6.3%

10.9%

18.8%

4.7%

23.4%

0.0%

6.3%

0.0%

0.0%

15.6%

14.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

8日

9日

10日以上

不明・無回答



問17-2で「２．利用したいと思わない」を選ばれた方

問17-3 その理由は何ですか。（複数回答）

n=338

問18 お子さんが病気やけがの際の対応として、あなたが望ましいと思う対応は次のうちどれですか。

優先順位が高いものから順に、2つまで番号を記入してください。(単数回答)

〈優先順位1位〉 〈優先順位2位〉 ｎ＝763

行の縦幅 12cm

7.9%

57.9%

1.0%

16.4%

1.3%

3.4%

1.2%

10.9%

　「父母が仕事を休んで対応できる」が66.6％と最も多く、次いで「病気等の子どもを家族以外の人にみてもらう
のは不安」が53.8％、「病気等の子どもは家族がみるべきである」が29.9％、「利用料がかかる、高い」が
24.6％、「施設のある場所や利用できる時間・日数等、サービスの使い勝手がよくない」が16.3%となっています。

　優先順位1位は、「仕事を休むなりして親が対応する」が89.0％と最も多く、次いで「祖父母等の親せきに預けて
対応する」が5.0％、「病気の子どものための保育施設を利用する」が1.7％、「その他」が0.3%となっています。そ
の他の意見としては「在宅勤務ができる」「１人で留守番ができる」などがありました。
　優先順位2位は、「祖父母等の親せきに預けて対応する」が57.9％と最も多く、次いで「病気の子どものための保
育施設を利用する」が16.4％、「仕事を休むなりして親が対応する」が7.9％、「ファミリー・サポート・センター事業
を利用する」が3.4%となっています。

53.8%

29.9%

10.1%

16.3%

24.6%

13.0%

66.6%

14.5%

1.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

病気等の子どもを家族以外の人にみてもらうのは不安

病気等の子どもは家族がみるべきである

サービスの質に不安がある

施設のある場所や利用できる時間・日数等、

サービスの使い勝手がよくない

利用料がかかる、高い

利用料がわからない

父母が仕事を休んで対応できる

その他

不明・無回答

89.0%

5.0%

0.0%

1.7%

0.1%

0.1%

0.3%

3.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

仕事を休むなり

して親が対応する

祖父母等の親せきに

預けて対応する

友人・知人に

預けて対応する

病気の子どものための

保育施設を利用する

家事育児代行

サービスを利用する

ファミリー・サポート・

センター事業を利用する

その他

不明・無回答

7.9%

57.9%

1.0%

16.4%

1.3%

3.4%

1.2%

10.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



問19 この1年間に私用、ご自身や配偶者の親の通院、不定期な仕事等を理由として、子どもを家族以外の誰かに一時的に預けた

ことはありましたか。（子どもが病気のときの保育施設等の利用は除きます。）（複数回答）

おおよその利用日数について具体的な数字を記入してください。（数量回答）

〈1年間の対処方法〉

n=763

〈日数(年間)〉

件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 %
43 16.7 0 0.0 0 - 0 0.0 0 0.0

46 17.8 0 0.0 0 - 0 0.0 0 0.0

26 10.1 0 0.0 0 - 0 0.0 0 0.0

5 1.9 0 0.0 0 - 0 0.0 0 0.0

37 14.3 0 0.0 0 - 1 50.0 0 0.0

0 0.0 0 0.0 0 - 0 0.0 0 0.0

10 3.9 1 25.0 0 - 0 0.0 0 0.0

2 0.8 0 0.0 0 - 0 0.0 0 0.0

0 0.0 0 0.0 0 - 0 0.0 0 0.0

58 22.5 2 50.0 0 - 0 0.0 0 0.0

31 12.0 1 25.0 0 - 1 50.0 6 100不明・無回答

夜
間
養
護
等
事
業

（
ト
ワ
イ
ラ
イ
ト

ス
テ
イ

）
を
利
用

し
た

そ
の
他

1日

2日

3日

4日

5日

日
数

(
年
間

)

「ご自身や配偶者の親、親せき、友人・知人にみてもらった」は10日以上が最も多くなっています。

家
事
育
児
代
行

サ
ー
ビ
ス
を
利
用

し
た

6日

7日

8日

9日

10日以上

ご
自
身
や
配
偶
者

の
親

、
親
せ
き

、

友
人
・
知
人
に

み
て
も
ら
っ
た

フ
ァ
ミ
リ
ー
・

サ
ポ
ー
ト
・

セ
ン
タ
ー
事
業
を

利
用
し
た

　「預けるようなことはなかった」が57.9％と最も多く、次いで「ご自身や配偶者の親、親せき、友人・知人にみても
らった」が33.8％となっています。

33.8%

0.5%

0.0%

0.3%

0.8%

57.9%

7.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ご自身や配偶者の親、親せき、友人・知人にみてもらった

ファミリー・サポート・センター事業を利用した

夜間養護等事業（トワイライトステイ）を利用した

家事育児代行サービスを利用した

その他

預けるようなことはなかった

不明・無回答

n＝258 n＝4 n＝0 n＝2 n＝6



問20 この１年に保護者の用事（冠婚葬祭、保護者・家族（兄弟姉妹含む）の育児疲れや育児不安、病気等）により、泊りがけで年間何

泊くらい家族以外に預ける必要があると思いますか。

短期入所生活援助事業（ショートステイ）の利用希望の有無について選択し、希望される利用目的にすべてに○をつけ、利用

希望の日数を具体的に記入してください。（複数回答）（数量回答）

〈短期入所生活援助事業（ショートステイ）の利用希望〉

ｎ＝763

〈利用目的〉

n=55

〈利用希望日数（年間）〉

件数 % 件数 % 件数 % 件数 %
2 25.0 5 16.1 3 7.9 0 0.0

3 37.5 1 3.2 3 7.9 2 28.6

1 12.5 6 19.4 13 34.2 0 0.0

0 0.0 0 0.0 1 2.6 0 0.0

1 12.5 4 12.9 5 13.2 0 0.0

0 0.0 3 9.7 1 2.6 0 0.0

0 0.0 2 6.5 5 13.2 0 0.0

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0

0 0.0 6 19.4 3 7.9 4 57.1

1 12.5 4 12.9 4 10.5 1 14.3

　「保護者や家族の病気」は3日が最も多く、次いで「保護者や家族の育児疲れ・不安」は3日または10日以上となっ
ています。

4日

5日

6日

7日

8日

9日

10日以上

不明・無回答

利
用
希
望
日
数

（
年
間

）

冠
婚
葬
祭

保
護
者
や

家
族
の
育
児

疲
れ
・
不
安

保
護
者
や

家
族
の
病
気

そ
の
他

1日

2日

3日

　「利用する必要はない」が89.3％、「利用したい」が7.2％となっています。

　「保護者や家族の病気」が69.1％と最も多く、次いで「保護者や家族の育児疲れ・不安」が56.4％、「冠婚葬祭」が
14.5％、「その他」が12.7%となっています。その他の意見としては「夜勤があるため」「夫婦だけの時間を過ごし
たい」などがありました。

14.5%

56.4%

69.1%

12.7%

16.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

冠婚葬祭

保護者や家族の育児疲れ・不安

保護者や家族の病気

その他

不明・無回答

7.2% 89.3%

3.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

利用したい 利用する必要はない 不明・無回答
利用したい 利用する必要はない 不明・無回答

n＝8 n＝31 n＝38 n＝7



7 地域の子育て環境について

問21 お住まいの地域が、自然に囲まれている、文化施設が充実している等、子どもにとって自然、社会、文化等の体験をしやすい

環境であると考えますか。（単数回答）

n=763

問22 参加したことがある地域での自然体験、社会参加、文化活動はどれですか。（複数回答）

n=763

1.3%

7.1%

57.8%

0.3%

27.5%

0.3%

　「体験をしやすいと思う」が42.6％と最も多く、次いで「どちらでもない」が22.5％、「体験をしやすいとは思わ
ない」が20.4％、「わからない」が13.6％となっています。

　「地域の活動（地域のお祭りや運動会等）」が57.8％と最も多く、次いで「参加したことが無い」が27.5％、「ス
ポーツ活動」が21.9％、「体験学習活動（ものづくり体験等）」が19.0％、「青少年団体活動（子ども会活動等）」が
16.3%となっています。

42.6% 20.4% 22.5% 13.6%

0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

体験をしやすいと思う 体験をしやすいとは思わない どちらでもない わからない 不明・無回答体験をしやすいと思う 体験をしやすいとは思わない どちらでもない わからない 不明・無回答

21.9%

9.7%

3.8%

19.0%

9.7%

1.3%

0.7%

16.3%

1.3%

7.1%

57.8%

0.3%

27.5%

0.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

スポーツ活動

文化芸術活動

ボランティア活動

体験学習活動（ものづくり体験等）

野外活動（キャンプ等）

社会福祉活動（高齢者訪問等）

国際交流活動（ホームステイ等）

青少年団体活動（子ども会活動等）

環境分野での社会貢献活動（リサイクル活動等）

環境教育活動（自然観察等）

地域の活動（地域のお祭りや運動会等）

その他

参加したことが無い

不明・無回答



問22で「13．参加したことがない」を選ばれた方

問22-1 お子さんがこれまで参加していない理由は何ですか。（複数回答）

n=210

問23 お子さんが参加したい、または保護者として参加させたいと思っている地域における自然体験、社会参加、文化活動は何で

すか。(複数回答)

【今回調査】 ｎ＝763 【前回調査】 ｎ＝882

野外活動（キャンプ等）

社会福祉活動（高齢者訪問等）

環境教育活動（自然観察等）

その他

不明・無回答

　「活動の内容に興味や関心がない」が48.1％と最も多く、次いで「参加の時間帯が合わない」が35.2％、「活動に
関する情報がなく参加しにくい」が31.0％、「知り合い等がおらず参加しにくい」が27.6％、「初めてのものが参加
しにくい雰囲気がある」が17.1%となっています。

　「スポーツ活動」が49.9％と最も多く、次いで「体験学習活動（ものづくり体験等）」が48.9％、「地域の活動（地
域のお祭りや運動会等）」が48.0％、「野外活動（キャンプ等）」が30.3％、「環境教育活動（自然観察等）」が
24.4%となっています。
　前回調査と比較すると、全体的に減少傾向となっています。

49.9%

22.9%

19.1%

48.9%

30.3%

5.4%

20.3%

14.4%

9.2%

24.4%

48.0%

1.7%

2.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

スポーツ活動

文化芸術活動

ボランティア活動

体験学習活動（ものづくり体験等）

野外活動（キャンプ等）

社会福祉活動（高齢者訪問等）

国際交流活動（ホームステイ等）

青少年団体活動（子ども会活動等）

環境分野での社会貢献活動（リサイクル活動等）

環境教育活動（自然観察等）

地域の活動（地域のお祭りや運動会等）

その他

不明・無回答

52.0%

25.7%

21.2%

54.1%

39.3%

8.2%

20.2%

18.6%

9.5%

27.3%

49.5%

1.7%

7.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

31.0%

27.6%

17.1%

35.2%

12.9%

48.1%

12.9%

0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

活動に関する情報がなく参加しにくい

知り合い等がおらず参加しにくい

初めてのものが参加しにくい雰囲気がある

参加の時間帯が合わない

費用がかかる

活動の内容に興味や関心がない

その他

不明・無回答



問24 お住まいの地域における子どもの遊び場（ちびっこ広場や公園等）に関して満足していますか。（単数回答）

n=763

問24-1 お住まいの地域の子どもの遊び場について日ごろ感じることは何ですか。（複数回答）

n=763

11.1%

11.4%

5.9%

14.7%

18.2%

6.0%

13.0%

8.9%

0.5%

　「雨の日に遊べる場所がない」が55.7％と最も多く、次いで「思い切り遊ぶための十分な広さがない」が46.1％、
「遊具などの種類が充実していない」が39.3％、「近くに遊ぶ場がない」が19.7％、「公園など遊び場のトイレが
おむつ替えや親子での利用に配慮されていない」が18.2%となっています。

　「満足していない」が50.5％と最も多く、次いで「どちらとも思わない」が25.8％、「満足している」が18.2％、
「わからない」が4.6％となっています。

18.2% 50.5% 25.8%

4.6%
0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

満足している 満足していない どちらとも思わない わからない 不明・無回答満足している 満足していない どちらとも思わない わからない 不明・無回答

19.7%

55.7%

46.1%

39.3%

5.2%

11.9%

11.1%

11.4%

5.9%

14.7%

18.2%

6.0%

13.0%

8.9%

0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

近くに遊ぶ場がない

雨の日に遊べる場所がない

思い切り遊ぶための十分な広さがない

遊具などの種類が充実していない

不衛生である

いつも閑散としていて寂しい感じがする

遊具などの設備が古くて危険である

緑や水辺など子どもが

自然にふれあう場が少ない

遊び場やその周辺の環境が

悪くて安心して遊べない

遊び場周辺の道路が危険である

公園など遊び場のトイレがおむつ替えや

親子での利用に配慮されていない

遊び場に行っても子どもと

同じ歳くらいの遊び仲間がいない

その他

特に感じることはない

不明・無回答



問25 本市には、「子ども食堂・放課後の居場所」が9か所開設されていますが、知っていますか。(単数回答)

n=763

問２６ 今後、本市の「子ども食堂・放課後の居場所」を利用したいと思いますか。(単数回答)

n=763

8 子育て対する意識について

問２７ 近所（お住まいの近く）で日常的にちょっとした子どもの話や世間話をする人はいますか。（単数回答）

n=763

　「知らなかった」が41.4％と最も多く、次いで「本市にあることは知っているが、利用したことがない」が41.3％、
「知っているが、本市にあることは知らなかった」が10.9％、「本市にあることを知っていて、利用したことがある」
が5.5％となっています。

　「利用したいと思わない・必要がない」が61.7％と最も多く、次いで「利用したい」が36.7％となっています。

　「いる」が70.6％、「いない」が28.6％となっています。

5.5%

41.3% 10.9% 41.4%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

本市にあることを知っていて、利用したことがある 本市にあることは知っているが、利用したことがない 知っているが、本市にあることは知らなかった

知らなかった 不明・無回答

36.7% 61.7%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

利用したい 利用したいと思わない・必要がない 不明・無回答利用したい 利用したいと思わない・必要がない 不明・無回答

70.6% 28.6%

0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

いる いない 不明・無回答



問28 ご自身にとって子育てを楽しいと感じることが多いと思いますか。それともつらいと感じることが多いと思いますか。

（単数回答）

　　

【今回調査】 ｎ＝763 【前回調査】 ｎ＝882

問29 子育てをする中で、どのような支援・対策が子育てのつらさを解消するために有効・必要と感じていますか。（複数回答）

【今回調査】 ｎ＝763 【前回調査】 ｎ＝578

　「仕事と家庭生活の両立ができる労働環境の整備」が45.7％と最も多く、次いで「子育てしやすい住居・まちの環
境面での充実」が41.3％、「子どもの教育環境」が35.9％、「子どもを対象にした犯罪・事故の軽減」が35.3％、
「地域における子どもの活動拠点の充実（児童館等）」が31.7%となっています。
　前回調査と比較すると、「地域における子どもの活動拠点の充実（児童館等）」が13.9ポイント、「子育て支援の
ネットワークづくり」が3.8ポイント増加し、「子育てしやすい住居・まちの環境面での充実」が16.8ポイント、「子ど
もを対象にした犯罪・事故の軽減」が16.4ポイント減少しています。

　「楽しいと感じることの方が多い」が62.6％と最も多く、次いで「楽しいと感じることとつらいと感じることが同
じ」が27.7％、「わからない」が4.2％、「つらいと感じることの方が多い」が4.1％、「その他」が0.9%となってい
ます。その他の意見としては「あまり考えたことがない」「つらくてつらくてたまらない」「楽しいと思わないが苦痛
ではない」などがありました。
　前回調査と比較すると、「楽しいと感じることとつらいと感じることが同じ」が1.4ポイント、「つらいと感じること
の方が多い」が1.2ポイント増加し、「楽しいと感じることの方が多い」が2.9ポイント減少しています。

16.3%

16.1%

31.7%

35.9%

41.3%

45.7%

35.3%

11.0%

3.9%

0.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

放課後児童会の充実

子育て支援のネットワークづくり

地域における子どもの

活動拠点の充実（児童館等）

子どもの教育環境

子育てしやすい住居・

まちの環境面での充実

仕事と家庭生活の両立が

できる労働環境の整備

子どもを対象にした

犯罪・事故の軽減

援護を要する

子どもに対する支援

その他

不明・無回答

18.5%

12.3%

17.8%

44.5%

58.1%

43.9%

51.7%

9.2%

2.2%

2.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

62.6%

27.7%

4.1%

4.2%

0.9%

0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

楽しいと感じることの方が多い

楽しいと感じることと

つらいと感じることが同じ

つらいと感じることの方が多い

わからない

その他

不明・無回答

65.5%

26.3%

2.9%

3.6%

1.1%

0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



問30 子育てに関して、日常悩んでいること、あるいは気になることは何ですか。(複数回答)

（１）子どもに関すること

　「子どもの教育に関すること」が47.3％と最も多く、次いで「子どもの友人づきあいに関すること」が27.8％、「特に

ない」が22.5％、「食事や栄養に関すること」が22.1％、「子どもと過ごす時間が十分に取れないこと」が21.1%とな

っています。

n=763

（２）ご自身やご家庭に関すること

n=763

7.1%

18.3%

13.4%

46.0%

9.8%

21.9%

1.3%

1.0%

　「子育てにかかる出費がかさむこと」が46.0％と最も多く、次いで「仕事や自分のやりたいこと等の自分の時間
が十分に取れないこと」が29.2％、「特になし」が21.9％、「子育てのストレス等から子どもにきつくあたってしま
うこと」が18.3％、「子育てに関して配偶者の協力が少ないこと」が16.0%となっています。

19.9%

12.1%

47.3%

22.1%

5.2%

21.1%

27.8%

22.5%

2.6%

0.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

病気や発育発達に関する事こと

子どもとの接し方に自信が持てないこと

子どもの教育に関すること

食事や栄養に関すること

子どもの不登校等

子どもと過ごす時間が十分に取れないこと

子どもの友人づきあいに関すること

特にない

その他

不明・無回答

16.0%

10.5%

3.3%

3.5%

6.7%

29.2%

7.1%

18.3%

13.4%

46.0%

9.8%

21.9%

1.3%

1.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子育てに関して配偶者の協力が少ないこと

配偶者と子育てに関して意見が合わないこと

子育ての大変さを周りの人が理解してくれないこと

子育てに関して話し相手や相談相手がいないこと

ご自身の子育てについて、周りの見る目が気になること

仕事や自分のやりたいこと等の自分の時間が十分に取れないこと

配偶者以外に子育てを手伝ってくれる人がいないこと

子育てのストレス等から子どもにきつくあたってしまうこと

子育てによる身体の疲れが大きいこと

子育てにかかる出費がかさむこと

住居がせまいこと

特にない

その他

不明・無回答



問31 子育てに関する不安や悩みごとについて、相談できる窓口として以下の相談機関を知っていますか。（複数回答）

n=763

問32 ご自身の子育てが、地域の人に支えられていると感じますか。（単数回答）

感じる場合は、特に誰から支えられていると感じますか。感じない場合は、特に誰から支えてほしいと感じますか。（複数回答）

n=763

　「市の担当課」が37.9％と最も多く、次いで「どれも知らない」が36.0％、「子ども子育て総合相談窓口」が
31.1％、「民生委員児童委員・主任児童委員」が29.9％、「地域子育て支援拠点」が17.7%となっています。

　「感じる」が60.4％、「感じない」が35.1％となっています。

37.9%

29.9%

31.1%

17.7%

10.6%

11.0%

36.0%

1.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市の担当課

民生委員児童委員・主任児童委員

子ども子育て総合相談窓口

地域子育て支援拠点

大阪府中央子ども家庭センター

児童虐待防止協会

どれも知らない

不明・無回答

60.4% 35.1%

4.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

感じる 感じない 不明・無回答



問32で「感じる」を選ばれた方

（１）支えてくれる人

【今回調査】 ｎ＝461 【前回調査】 ｎ＝204

市役所の職員

その他

不明・無回答

　「同じ世代の子どもを持つ保護者」が72.7％と最も多く、次いで「近所の人」が48.6％、「民生委員児童委員・主
任児童委員、自治会、子ども会等の地域団体の人」が22.3％、「幼稚園、認定子ども園等、地域子育て支援拠点等
の職員」が12.1％、「その他」が6.5%となっています。その他の意見としては「学校の先生」「放課後児童会の職
員」などがありました。
　前回調査と比較すると、新しく選択肢として追加された「幼稚園、認定こども園等、地域子育て支援拠点等の職
員」が12.1%となり、「近所の人」が3.8ポイント減少しています。

48.6%

72.7%

22.3%

12.1%

6.1%

5.0%

6.5%

0.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

近所の人

同じ世代の子どもを持つ保護者

民生委員児童委員・主任児童

委員、自治会、子ども会等

の地域団体の人

幼稚園、認定こども園等、

地域子育て支援拠点等の職員

地域活動を行っている

NPO等の人

市役所の職員

その他

不明・無回答

52.4%

72.2%

21.7%

5.6%

4.7%

3.9%

3.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

前回なし



問32で「感じない」を選ばれた方

（２）支えてほしい人

【今回調査】 ｎ＝268 【前回調査】 ｎ＝204

　「同じ世代の子どもを持つ保護者」が24.6％と最も多く、次いで「その他」が20.5％、「幼稚園、認定子ども園等、
地域子育て支援拠点等の職員」「市役所の職員」が13.4％、「近所の人」が10.8%となっています。その他の意見と
しては「特にない」「わからない」「理解のある会社」などがありました。
　前回調査と比較すると、新しく選択肢として追加された「幼稚園、認定こども園等、地域子育て支援拠点等の職
員」が13.4%となっており、「近所の人」が10.8ポイント減少しています。

10.8%

24.6%

9.0%

13.4%

7.1%

13.4%

20.5%

7.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

近所の人

同じ世代の子どもを持つ保護者

民生委員児童委員・主任児童

委員、自治会、子ども会等

の地域団体の人

幼稚園、認定こども園等、

地域子育て支援拠点等の職員

地域活動を行っている

NPO等の人

市役所の職員

その他

不明・無回答

21.6%

22.1%

11.3%

5.9%

9.8%

13.2%

36.3

%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

前回なし



9 お子さんが3人以上いる、もしくは多胎（双子や三つ子）のお子さんがいる方について

問33 どのような支援やサービスがあれば、子育ての負担を軽減するのに有効だと思われますか。

優先順位の高いものから順に、２つまで番号を記入してください。(単数回答)

〈優先順位1位〉 ｎ＝220 〈優先順位2位〉 ｎ＝83

※不明・無回答を除く。 ※不明・無回答を除く。

　優先順位1位は「塾などの習い事への経済的支援」が55.5％と最も多く、次いで「住宅費への支援（家賃補助や住
宅ローンの負担軽減など）」が23.2％、「衣料品や日用品など生活必需品への支援」が16.4％、「その他」が3.6%
となっています。
　優先順位2位は「衣料品や日用品など生活必需品への支援」が37.3％と最も多く、次いで「塾などの習い事への
経済的支援」が25.3％、「住宅費への支援（家賃補助や住宅ローンの負担軽減など）」が24.1％、「自然体験などの
活動費への支援」が10.8%となっています。

55.5%

16.4%

23.2%

1.4%

3.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

塾などの習い事への

経済的支援

衣料品や日用品など

生活必需品への支援

住宅費への支援（家賃補助や

住宅ローンの負担軽減など）

自然体験などの

活動費への支援

その他

25.3%

37.3%

24.1%

10.8%

2.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



10 市役所等への要望について

問34

優先順位の高いものから順に、3つまで番号を記入してください。（単数回答）

〈優先順位1位〉 n=735 〈優先順位2位〉 n=698 〈優先順位3位〉 n=273

0.7%

4.6%

2.9%

2.2%

3.3%

0.0%

※不明・無回答を除く。 ※不明・無回答を除く。 ※不明・無回答を除く。

市役所等に対して、あなたの子育て経験等から、どのような子育て支援サービスを充実してほしいですか。

　優先順位1位は「子育て世帯への経済的援助の拡充」が31.2%、次いで「公園等の屋外の施設の整備」が30.2%
となっています。優先順位2位は「公園等の屋外の施設の整備」が17.5%、次いで「子どもの安全を確保する対策
の充実」が15.0%となっています。

30.2%

0.3%

3.3%

1.6%

2.3%

0.4%

0.3%

5.6%

0.1%

0.7%

10.2%

0.3%

31.2%

0.7%

4.6%

2.9%

2.2%

3.3%

0% 20% 40% 60%

公園等の屋外の施設の整備

幼稚園や認定こども園等の

園庭、室内の開放

地域子育て支援拠点等の

屋内の施設整備

子育て支援に関する

情報提供の充実

相談体制の充実

子育てサークル活動

への支援の充実

親子教室の開催回数の

増加や内容の充実

安心して医療機関を

利用できる体制の整備

ＮＰＯ等による子育て支援

サービスに対する支援

子育てについて

学べる機会の充実

子どもの安全を

確保する対策の充実

公営住宅の優先入居等、

住宅面での配慮や支援

子育て世帯への

経済的援助の拡充

オムツ替えや授乳のためのスペースづ

くりや歩道の段差解消などの「子育て

のバリアフリー化」

子どもを預ける施設の整備（認定こど

も園や放課後児童会等）

幼稚園における早朝、夕方の預かり保

育や長期（春・夏・冬）休みの預かり保

育等の充実

その他

特に無し

17.5%

1.9%

6.7%

5.2%

2.4%

0.1%

1.3%

13.5%

1.3%

1.9%

15.0%

1.9%

14.9%

0.6%

7.3%

1.6%

1.7%

5.3%

0% 20% 40% 60%

13.9%

2.6%

9.9%

5.9%

2.9%

1.1%

1.8%

13.6%

3.7%

3.3%

8.8%

2.9%

7.7%

2.9%

5.9%

6.2%

2.6%

4.4%

0% 20% 40% 60%


